ire

ge. |

Objectif BAC

k¥ Dosage de la vitamine C (7 points)

A. Dosage de la vitamine C

végétale.

C’est un composé antiscorbutique, anti-infectieux et stimulant pour I’organisme.

La molécule de vitamine est représentée ci-contre.

. Etude la molécule de I’acide L-ascorbique
; a. Recopier la molécule d’acide L-ascorbique. Entourer
| les groupes caractéristiques et nommer le groupe OH.
i b. Combien d’atomes de carbone asymétriques
, posséde cette molécule?

| c. Combien de stéréoisoméres de configuration
' posséde la vitamine C?
| d. Représenter la molécule d’acide D-ascorbique,

| énantiomeére de I'acide L-ascorbique.

.. Oxydation de la vitamine C
| En cas de carence sévere, la vitamine C est directement
' injectée par intraveineuse. La solution injectable
: est conditionnée sous forme d’ampoules portant
- P'indication «1 g/5 mL ».

. On introduit le contenu d’une ampoule dans une fiole

jaugée de 200 mL que I’on compléte avec de I'eau

i distillée jusqu’au trait de jauge. On note S, la solution

| obtenue.

| On préléve un échantillon de la solution S, de volume
V.= 20,0 mL. On gjoute & I’échantillon de solution

| Scun volume V = 50,0 mL d’une solution brune de
diiode I, de concentration ¢=1,5x 102 mol-L". Le
mélange obtenu, noté M, s’éclaircit mais garde une
couleur jaune orangé.

i a. Ecrire I’équation de la réaction entre le diiode et

| I'acide L-ascorbique.

. b. Le diiode est introduit en excés. Quelle indication

. permet de le vérifier?

Dosage de I’excés de diiode

 On dose I’excés de diiode présent dans le mélange M.
| Pour cela, on mesure I"absorbance du mélange M
alalongueur d’onde A, = 470 nm.
On obtient A,;,=0,65.
| On utilise ensuite une droite d’étalonnage obtenue

& partir des différentes solutions étalons de diiode.
- a. La longueur d’onde A, correspond a I'absorbance
. maximale A_ . du mélange M.

_ L'acide L-ascorbique, ou vitamine C, est présent dans de nombreux aliments frais d’origine OH

0,4

¢ (mmol/L)
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Quelle est la couleur de la lumiére absorbée par le
mélange M ? Quelle est la couleur de ce mélange ?
Est-ce en accord avec I’observation faite?
b. A I'aide de la droite d’étalonnage, déterminer la
concentration C’ de diiode restant dans le mélange,
puis la quantité de matiére n’ correspondante.
¢. Sachant qu’une mole d’acide L-ascorbique réagit
avec une mole de diiode, montrér que la quantité ne
de vitamine C présent initialement dans le mélange M
est:n.=5,7 x 107 mol.

d. En déduire la concentration C en vitamine C de la
solution S

e. Calculer la quantité de matiére de vitamine C
présent dans la fiole de 200 mL.

f. En déduire la masse d’acide L-ascorbique contenu
dans une ampoule. Comparer cette valeur & celle du
fabriquant.

.. Titrage direct de la vitamine C

Le pK, de la vitamine C vaut 4,1.

a. La vitamine C est-elle un acide fort ou un acide faible ?
b. Le titrage direct de la vitamine C doit-il &tre réalisé
avec de I"acide chlorhydrique (H;0* (aq), CI- (ag)) ou
avec une solution d’hydroxyde de sodium?

(Na* (ag), HO™ (aq)) ? Justifier.

c. Ecrire I'équation de la réaction support du titrage
de la vitamine C.

Objectif BAC



